

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

TELÉFONO NÚM. 17.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, 4'25
semestre... 6'
año... 11'

Se admiten anuncios, esquelas de defunciones y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NÚM. 1.889

Viernes, 22 de Septiembre de 1916.

De la Prensa

Ha pasado uno cuantos días en España, según dice *El Liberal*, Lord Northcliffe, que es uno de los hombres más poderosos del periodismo inglés y de tan extraordinaria capacidad de observación, que durante su corta estancia entre nosotros, se ha percatado de algo que por acá no habíamos visto y que constituye un peligro para España.

Lord Northcliffe, ha descubierto que en nuestra nación existe una colonia alemana numerosísima, de 83.000 hombres cuando menos, y se ha puesto a temblar por la suerte de España. Y con razón, porque para una Alemania victoriosa, España le es muy útil, y para una Alemania vencida, España es casi esencial. En uno y otro supuesto los aeroplanos alemanes que llegarán a emplearse en el desenvolvimiento de los transportes, aterrizarán en nuestras costas y explotarán nuestra riqueza minera y las materias primas de que Alemania carece.

Entendido mister: ¿quiere decir todo esto que Inglaterra no podría continuar tratándonos con aquellas consideraciones que durante dos siglos y medio ha tenido para nosotros? ¡Vaya! Pues no es cosa de inquietarnos por la existencia de esa colonia alemana dentro de nuestro territorio.

Porque lo terrible para todos los españoles es tener ingleses.

Dario Pérez marchó a Gijón uno de los pasados días, con el propósito de conversar amigablemente con don Melquiades y contar luego a los lectores del *Heraldo de Madrid* lo que el jefe del reformismo le había dicho.

Y le dijo don Melquiades a don Dario, que él y los suyos eran partidarios de la neutralidad, pero de una neutralidad *bienvolante*, que consiste en aliarse resuelta e improrrogablemente con Inglaterra y Francia, punto capitalísimo y esencial del discurso del señor Maura en Beranga, con el que don Melquiades está del todo conforme, aun discrepando en otros de menor importancia.

¿No le parece a don Dario que para escuchar estas declaraciones del señor Alvarez no debió tomarse la molestia de ir a Gijón?

¡Con haber leído de nuevo el discurso de don Antonio hubiera podido informar a sus lectores del pensar, sentir y querer del amigo Melquiades!

Que por algo le llaman la cotorra asturiana.

Lo que debe contestar España respecto a la Nota relativa a los submarinos es, dice *La Tribuna*, lo mismo que ha contestado Suecia a la que en parecidos términos la dirigida a nuestro Gobierno, se envió a aquella nación.

«El único juez llamado a resolver en la elección de medios legítimos para mantener los derechos y cumplir los deberes originados de la neutralidad española, es el Gobierno español.»

Muy bien dicho; pero recomendamos que mande un ejemplar de su número de ayer al señor Conde de Romanones para ver si aprende de memoria la *formulita*.

Aun cuando tal vez se la sepa ya de corrido y esté esperando a que los Estados Unidos envíen la suya.

Que el Conde es muy prudente en todas sus resoluciones.

LA ASIGNACIÓN DEL CULTO Y CLERO

Los Prelados de la provincia eclesiástica de Zaragoza, preocupándose de la situación precaria que atraviesa el clero español han elevado una razonada exposición a nuestros representantes en Cortes, pidiendo que al aprobarse los nuevos presupuestos se dignen acordar la supresión del descuento del culto y clero; aumentar su dotación, por lo menos del rural, determinando que no exista en adelante, dotación inferior a 1.000 pesetas, y consignar así mismo en los presupuestos la cantidad necesaria para la jubilación de los párrocos y demás ministros de la iglesia que con justicia sean acreedores a la misma.

Creemos que los demás Prelados harán suya esta exposición y saldrá en defensa de los intereses de su clero que sufre pacientemente todas las desmembraciones que el Estado está haciendo a su mezuino sueldo.

De Teatros

Liceo.—Despedida de la Compañía.

Con la función celebrada anoche, se dio por terminada la temporada de fiesta de 1916, despidiéndose de nosotros la Compañía Plana-Llano, que tantos aplausos ha escuchado durante las dos representaciones que aquí ha da-

El estreno de «Jarabe de pico» y el *reprise* de «La frescura de la Lufuente», fueron las obras puestas en escena y en la que todos los actores y actrices de la Compañía hicieron un muy lucido trabajo que les valió muchas ovaciones.

«Jarabe de pico», es una sencillita comedia escrita sin pretensiones por sus autores los señores Nougues y Rey que indudablemente la dieron a conocer al público con el sólo objeto de que pasara una hora agradable, riendo y gozando de lo lindo.

Como todas las comedias de su género «Jarabe de pico», tiene un asunto con grandes visos de originalidad que Nougues y Rey desarrollan a las mil maravillas haciendo derroche de ingenio que ponen a beneficio de situaciones altamente cómicas que sostienen en una continúa carcajada al espectador.

El estreno gustó mucho y fué sincera y calurosamente aplaudido, como no podía ser menos que sucediera, pues es una obra que tiene mucho bueno dentro del terreno de lo cómico y de lo teatral.

Con «La frescura de Lafuente», también rió la numerosísima concurrencia, lo mismo que la noche en que fué estrenada, siendo únicamente de lamentar las *tinieblas* en que quedamos sumidos artistas y espectadores, al finalizar el tercer acto por haberse apagado la luz eléctrica. Era cosa casi tan graciosa como *La frescura...*, ver a todos los caballeros que ocupaban las localidades, con una cerilla encendida que sostenían en su mano, lo mismo que los actores. En fin, fué un motivo más para que siguiéramos riéndonos.

La interpretación de las dos obras, tanto de la estrenada como de la conocida, fué acertadísima y completa.

Intúil creo ocuparme, particularmente, de cada uno de los artistas; pues no haciéndolo me evito de repetir los mismos elogios que les he dedicado en los pasados días y de este modo también ahorro tiempo, espacio, tinta y cansancio.

Cumpliendo un deber de cortesía y en esta ocasión uniendo a ésta la admiración, despido cariñosamente a toda la Compañía, que tan buena campaña ha hecho, especialmente a las señoras Plana, Brú, Banquer y Roxala, y a los señores Hernández, Llano, Díaz, González y Bort.

A todos deseo triunfos sin fin en el resto de su carrera artística y muchas pesetas adquiridas cuando tengan que abandonar los escenarios.

El doctor C. T.

Moderno.

Las entradas que anoche hubo en este teatro se contaron por llenos.

Las películas, algunas de las que se exhibieron nada recomendables por cierto, hicieron reír mucho.

Las hermanas Leal, fueron aplaudidísimas.

Para mañana se anuncia el debut de la gentil artista Ursula López.

DE VALDECARROS

Ejercicios espirituales para mendigos transeuntes

Pueden darse por terminadas las obras del Asilo para los pobres, cuyas llaves me entregará el maestro de la obra el día 20 de los corrientes. El edificio ocupa el mejor sitio del pueblo; está enclavado en la plaza, comunica por una puerta accesoria con el corral de la rectoral y dista solo cuarenta pasos de la iglesia parroquial. Responde admirablemente a los fines de la fundación.

En cuanto tenga un rato de vagar, visitaré al excelentísimo Prelado para fijar la fecha de inauguración e invitarle a bendecirlo y dar aquel día la comunión a los pobres. Hoy he recibido la batería de cocina que el señor Obispo me ha regalado; consta de más de doscientas piezas, todas ellas de porcelana. Dios le premie tanta caridad; mis mendigos ruegan constantemente por él y por todos los bienhechores.

El inspirado poeta salmantino, señor R. Seisdedos, ha compuesto un himno hermosísimo para que lo canten los mendigos; el insigne maestro Bernal, organista de la Catedral, está componiendo la música y en breve comenzaremos el ensayo con los pobres; tal vez se haga una gran tirada del himno con su letra y música y se reparta profusamente.

He recibido después de la publicación de los últimos donativos, diez pesetas de don Paulino H. Sierra, coadjutor de Sancti-Spiritus; cinco de don Valeriano Yagüe, presbítero, y una alondra real que para el Asilo ha criado con todo esmero don Pío Rodríguez; cantan esas aves admirablemente e imitan lo que oyen. Por ahora, esta será la única música que tendrán los pobres en su salón para solaz y recreo; si tenéis arrinconado algún fonógrafo, caja de música, piano de manubrio y queréis regalármelo, Dios os lo pagará. Y mejor que otra cosa, un armonium para la iglesia.

Reina un entusiasmo indescriptible. Venid cuantos podáis y gozaremos de un espectáculo tierno y conmovedor. Veréis a los pobres y podréis admirar el fervor con que comalgan, el silencio, modestia y recogimiento que observan en el templo, la fe con que rezan por los bienhechores, el entusiasmo con que cantan, la resignación con que sufren, las palabras de agradecimiento con que pagan y el apetito con que comen. Venid todos a Valdecarras a comulgar con los mendigos, la casa rectoral es muy grande, y la voluntad del cura más grande que la casa: mis feligreses, en su mayoría, ponen a disposición de los forasteros sus viviendas y cuanto tienen y darán en esta ocasión una prueba más de generosa hospitalidad e hidalguía.

El viaje es facilísimo; desde Salamanca, en automóvil, se tardan sobre cuarenta minutos; hay dos trenes diarios de Salamanca a Alba y en esta villa tendrán coche o caballería, lo que me avisen; la fecha la sabréis oportunamente, y una vez aquí, estaréis cómodamente instalados y tendréis un cubierto a vuestra disposición en la casa rectoral. ¿Quién paga todos esos gastos? No hay que apurarse por cosas tan pequeñas; todo entra en los gastos generales de la obra; pagará el Amo del Asilo, el Sagrado Corazón de Jesús, aquel amorosísimo Redentor que multiplicó en el desierto los panes y los peces para la muchedumbre, después de haber dicho a sus Apóstoles: *Miserere super turbam*. Tengo misericordia de esta multitud. San Marcos, 8-2.

Luis González Huertos.

Valdecarras, y Septiembre, 16 de 1916.

Movimiento societario

Hoy, viernes, celebrará junta general a las ocho, la Sociedad El Progreso.

También se reunirá el Comité Central, a las ocho y media del mismo día.

El próximo domingo, a las doce de la mañana, se reúne la Comisión de la Casa del Pueblo.

De sericicultura

VIII

«Esa cosa muy cierta que el nuevo sedero no sabrá que hacer con tanto dinero.

Ramplón.»

El agricultor, obrero, etc., que se anime a emprender esta industria casera, además de disfrutar de los beneficios que le reporte la venta de los capullos de seda que obtenga con su crianza, recibirá todo gratis, y en cuanto haya estación sericícola regional, hasta la enseñanza práctica en su mismo domicilio, podrá optar a diferentes premios que el Estado, en esta ocasión generoso por previsor, ha establecido por la ley llamada de «Protección a la industria sedera», de fecha 4 de Marzo de 1915.

Copiamos de la *Gaceta de Madrid* del día 5 de dichos mes y año:

«Art. 2.º Con objeto de promover las plantaciones de particulares o de sociedades agrícolas legalmente constituidas, se concederán, hasta donde sea posible, premios en metálico de 50 pesetas por cada 100 pies de morera en producción normal y destinados a la cría del gusano de seda, previas las formalidades necesarias y bajo la inspección del Cuerpo de Ingenieros agrónomos. Del mismo modo se concederán premios de 25 pesetas por cada 100 metros de seto, o por cada 100 tocones o cepas en fila.

«Art. 3.º Se concede un premio a los agricultores, de 50 céntimos de peseta por kilogramo de capullo de seda fresco cosechado en España.»

En la *Gaceta* del 8 de Mayo del mismo año se publicó el reglamento para la ejecución de referida ley, y de sus 43 artículos entresacamos los dos siguientes que sirven a nuestro propósito:

«Art. 18. Los premios determinados en el art. 2.º de la ley para promover las plantaciones de moreras, se concederán a los agricultores que cultiven sus fincas, y a los arrendatarios, en el caso que éstas se exploten en arrendamiento. Para ello será preciso que los particulares o sociedades legalmente constituidas, lo pidan dentro de la primera quincena de Agosto, por medio de los impresos que en las oficinas de la Sección agronómica provincial se les facilitarán, haciendo constar el término municipal, nombre de la finca o datos que permitan distinguirla, extensión y cultivo de la misma, expresando si es de regadío o secano, nombre del propietario y del cultivador, número exacto de pies de morera en producción normal, metros de seto o número de tocones o cepas en filas y fecha de plantación.

«Si estos datos de la instancia resultasen inexactos, los interesados perderán los derechos concedidos en la ley.

«Art. 19. Los premios se concederán a los cultivadores que plantasen moreras a partir de la promulgación de la ley; debiendo contar, por lo me-

nos tres años de existencia, después de trasplantadas.

Cuando el número de moreras de tronco alto no llegase a 100 y pasara de 15, se asignará el premio de 0,50 pesetas por cada pie.

Del mismo modo se asignará 0,25 pesetas por cada metro de seto de morera o por cada tocón, cuando éstos pasen de 30.»

Hemos transcrito los precedentes artículos de la ley, en primer lugar por si algún lector los ignoraba, y además porque aún no siendo ellos los que han de mover las voluntades para establecer la industria sericícola sino su insuperable bondad y la reconocida utilidad que reportaría a la gente del campo, pueden servir divulgándolos, de acicate a los todavía no convencidos y determinados.

El pueblo en general, solo se entera de las leyes contributivas que se cuida de notificarle el *cofrador de contribuciones*; las que le pueden beneficiar, permanecen para muchos ocultas en las columnas interminables de la *Gaceta*.

De esa y de otras ignorancias, tenemos nosotros, los que tenemos papeles la culpa.

A cuantos hemos dado la grata noticia de que las Cortes votaron la ley a que venimos refiriéndonos, y de ella podían aprovecharse sin desatender los asuntos propios de su profesión u oficio?

Y después diremos a boca llena que amamos a los necesitados, que deseamos su bienestar. Mentira, mentira.

Y pretendemos hacerles ver que su miserable vida, si la que llevan es vida, nos apena; sus deudas nos conmueven, su ruina nos parte el corazón. Hipocresía, hipocresía.

Y bien merecían sus sufrimientos que se inclinara nuestra voluntad y actividad en su favor.

¡Pobrecillos labradores y obreros del campo, de cuya honrada y laboriosa clase me glorio proceder! ¡Hay que vivir en un pueblo para conocer en detalle la vida arrastrada que llevan, sin poder disponer del día ni de la noche; las miserables cosechas que se recogen abundando las paneras en que los ratones se mueren de hambre en Octubre; y cuando tienen que efectuar sus numerosos pagos, las verguenzas y congojas que tiene que sufrir para juntar unas miserables pesetas, que otros mimados por la fortuna derrochan en unas horas en francachelas y boatos!

Hay que morar entre ellos para convencerse que sólo por milagro de Dios, puedan, con el mezquino alimento con que nutren sus cuerpos, soportar tan duros y continuos trabajos.

¡Que inviernos tan largos los de muchas familias! En numerosos hogares durante las noches heladas del frío Diciembre, no se habla de otra cosa que de apremios, de deudas, de réditos, de contribuciones, de carencia de jornales... de irse a pedir una limosna. Los perdidosos pasan menos hambres.

¡Cuanta miseria, Dios bendito, cuanto miserable! Los que me lean y vivan o hayan vivido en pueblo, saben que no exagero, sino que me quedo muy corto en la pintura.

¡Y con que santa conformidad llevan tantos trabajos! Seguiremos trabajando, dicen, y sea lo que Dios quiera... ¡Bendita Religión católica! sólo tú puedes infundir en el corazón del hombre tanta fortaleza.

Al considerar y ver tanta pobreza y miseria nos vienen muchas veces a las mentes estas naturales reflexiones:

—Yo puedo ayudar a mi prójimo necesitado, señalándole nuevos horizontes que le abran las puertas a la esperanza de redimirse con su trabajo de la esclavitud degradante en que se halla sumido, y no lo pongo por obra?... Entonces ¿qué papel estoy pintando en el mundo?... ¿Qué nombre merezco?...

Pamardo

14 Septiembre de 1916.

EN CURSIVA

Marchó la feria. Cuando tu lector o lectora pongas tus ojos sobre estas líneas, la temporada de ferias y de fiestas está ya muy lejos...

Los hijos oírán quejarse a sus padres de los excesivos gastos extraordinarios, que señalados están en la agenda, en toros, teatros, refrescos y otras menudencias, se han invertido muchas pesetas!

Los empresarios de los espectáculos ya no se ocupan de negociar con artistas y espectadores. Ahora se pasan horas y horas sobre una mesa en la que hay un protocolo enorme de contratos, matrices de localidades, cuentas, impuestos, etc., con el lápiz en la diestra, haciendo sumas, divisiones y restas que han de traducirse su negocio en pesetas ganadas o perdidas.

También los cafés están ahora desiertos. Los mozas se retiran con las ganancias mermadas, los dueños leen en el mostrador pacientemente. ¡Los apuros y las prisas se acabaron!

En el kiosko de la Plaza no vuelve a haber iluminación, ni la banda ameniza el paseo.

Los feriantes recogen sus bártulos y nos abandonan. Los gananciosos prometíanos visitarnos, los desgraciados tal vez marchen maldiciéndonos.

Todo, todo, acabó ya, ¡una feria más que pasa! Salamanca recobra el linte gris invernal, sus hijos normalizan la vida, el trabajo vuelve a reclamar nuestra presencia. Y mientras trabajamos pensando en el Septiembre de 1917, la vida sigue su curso, sigue laborando en el alma de nuestra ciudad y quizás guarde sorpresas para muchos. Los que han reído y gozado en estos días, llorarán en el año próximo; y los que han visto deslizar esta feria abatidos y tristes recibirán la próxima con regocijo y alegría; y los que olvidaban a los desgraciados en estos días ¿no tendrán que buscar consuelo en el año venidero? ¡Quién lo sabe! Nuestras vidas sigan su camino ¿quién se atreverá a marcar sus pendientes y recordos...?

Cosas mirbrigenses

El incendio de anoche.

Las doce serían cuando las campanas de la parroquia de San Andrés tocando a rebato, anunciaba a sus feligreses que había incendio en la vecindad, y algunos minutos después, el bueno de Jesús ponía en movimiento el badajo de la campana del reloj municipal, procurando de vez en cuando dejar caer acompañadas las campanadas anunciadoras del departamento en que tiene lugar el siniestro.

Nos lanzamos inmediatamente a la calle y a nuestra llegada al Parque de Bomberos Voluntarios sala de él la sección de la Cruz Roja con todo el material de servicio; el otro, el servicio de incendios con su personal hacia tiempo que había salido, acaso estuviera ya funcionando.

A paso ligero no tardamos en llegar a la calle de los Caños donde, junto a las bocas de riego, permanecían las bombas y mangas sin haber entrado en acción; el personal, excepción hecha del que prestaba allí vigilancia, se encontraba en la calle de don José María del Hierro, donde estaba situado el local incendiado. Unos pasos más y nos encontramos con que por fortuna había podido ser cortado a tiempo el incendio, quedando reducido a la cuadrada donde se inició, y donde fué sofocado en breves momentos.

Allí vimos al señor Juez de Primera instancia, el que, lo mismo que el señor alcalde, llegó a los primeros momentos. Ignóranse las causas que motivaron el siniestro.

Las verduleras.

Ocho días de huelga han tenido las del ramo, transcurridos los cuales, por cesiones de ambas partes, han vuelto a ocupar sus puestos. Pacíficas en sus determinaciones, han sabido llevarlas adelante y si al fin han condescendido en algo, débese al bien del pueblo.

Paso, pues, a la historia, y bueno es que a este movimiento silencioso dediquemos un comentario.

Opinamos que el acuerdo del Ayuntamiento (si acuerdo puede llamarse a lo determinado por unos señores concejales fuera de sesión), cuyo objeto era cobrar el arbitrio de verduras que fijara en los presupuestos, desde ha mucho tiempo; es legal y bajo este aspecto no puede combatirse.

Pero es cierto sin embargo, que a estas alturas y solamente por sacar unas perras que pudieran sacarse de otras partes, sin ocasionar perjuicios a las clases más necesitadas, fué considerado justamente como extemporáneo y abusivo. Así lo juzga *Avante* con muy buen criterio y así pensamos nosotros. De otros muchos medios dispone el Ayuntamiento y entre ellos, el apuntado por *Avante*, de los atrasos en consumos, pudiéramos añadir el de las 1.500 pesetas indebidamente cobradas por el señor Mirat, y el cual nos consta que ha querido e intentado ingresarlas en las arcas municipales, según se le había ordenado en la comunicación en que se le trasladaba la resolución recaída en el recurso entablado por el Contador de fondos municipales don Diego F. Naranjo y NO LE HAN SIDO ADMITIDAS.

¿Porqué? Dicenmos (y no lo creemos, no lo podemos creer) que por estar pendiente la consulta que ha sido hecha a la superioridad, sobre el significado de ciertas palabras, que se emplean de rúbrica al fin de las comunicaciones.

¿Será posible? No, no puede ser; y nosotros no lo creemos. Dudar, solamente dudar, sería inferir hondo agravio a personas, que por sus estudios y puesto que ocupan, tienen obligación de saber usar arduos que no pongan en ridículo ni a ellos, ni al pueblo. Mas sea de ello lo que fuere, lo cierto es que existe una orden de la superioridad que ha debido cumplirse y no lo ha sido; que el encargado de ejecutar lo que allí se ordena es el alcalde, que ésta, según nos dice la Ley municipal, que siempre nos acompaña, incurre en responsabilidad; y que ha-

bido reuniones y cabildos y que hay quien ya se está frotando las manos de gusto.

Por todo lo cual damos la voz de alerta y le prevenimos de lo que pueda ocurrirle. Que hay lazos, en los cuales es fácil caer, si no estamos con ojo avizor.

Juan de la Encina.

Ciudad Rodrigo 21-X-1916.

Decepciones

Yo que nunca fui curioso, ni jamás sentí afición por las cosas que el Consejo suele tratar en sesión, fui atacado el otro día del *mujeril agujón* por oír a los municipales discursar con furor, y apreciar su valentía en tan grave situación.

Rompió la marcha Solano, edil de gran corazón, sincero, noble, valiente, de su pueblo adorador,

Pronunció un bello discurso, que al auditorio afanó, sobre todo cuando dijo: «presento la dimisión».

Significó Romano el *travesío* en el turno de la voz, y dijo: «no soy monárquico».

¡Caramba! ¡Qué noticia! Luego Iscar y el obrero como en idilio de amor coincidieron en los gustos y en el tono de su voz.

Esto a nadie ya le admira —que con frecuencia se vio— pero sí que al terminarse tan intrigante sesión no dijera los ediles, «dimitimos, si se puede».

El pueblo esperaba esto, eso llegó a soñar yo, pero salió del Concejo con una gran decepción.

Lad'no.

Del Rectorado

A la sección de Instrucción Pública de Avila, se devuelve la instancia del maestro, que fué de Piñuel (Zamora), manifestándole no se le puede certificar la renuncia que desea.

—Al señor Decano de la Facultad de Derecho, se remite la certificación del alumno don Ricardo Fernández.

—Al director del Instituto, el de don Antonio Ruiz García.

—Se concede a la maestra de Peguerinos, doña Emilia Barbero, período de observación durante tres meses.

—Se ha nombrado maestra interina de Collado de la Vera (Cáceres), a doña Remedios Díaz y Díaz.

—También se ha nombrado maestro interino de Veras del Madroño (Cáceres), a don Miguel Sanguino.

—Idem de Garrovillas (Cáceres), a don Simón Cordero; idem a doña Narcisca Gonzalo Manzano, de Salce (Zamora); idem de Naval Moral de la Mata (Cáceres), a don Octavio García González.

—A doña Genoveva Narés García, se la nombra maestra interina de Valverde de la Vera (Cáceres).

Repaso

de las asignaturas del Bachillerato, y preparación para las clases del Instituto, por el Licenciado en Ciencias

Don José Forcat

Plaza de San Julián, número 6, pral. SALAMANCA

Desde el día 1.º del próximo mes de Octubre se admiten alumnos, número limitado, para prepararse cada día en las lecciones que lleven a clase al siguiente. El trabajo consistirá, más que en explicación de las lecciones, en un verdadero estudio con los alumnos, resolviéndoles las dificultades, dándoles apuntes extractos de la lección del libro cuando la capacidad del alumno lo requiera, y en la confección de sencillos aparatos, mapas, reconocimiento de minerales, etc., según la clase e índole de la asignatura.

HONORARIOS MODICOS

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

(De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto)

Horrorosos incendios en la provincia de León y Ceuta.-Rumores de crisis.-Los proyectos de Alba y la Bolsa.-La carestía del azúcar: interesante escrito.-El empréstito y la Prensa.-Noticias de la guerra.-Un dique hundido: 300 muertos.-Ultima hora.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Noticias de Gobernación.-Horroroso incendio.

Esta mañana en el ministerio de Gobernación se nos han facilitado las siguientes notas:

En el pueblo de Ceda, de la provincia de León, dice el gobernador de esta provincia, se ha declarado un violentísimo incendio que creció rápidamente a consecuencia del viento que se había desencadenado, alcanzando proporciones verdaderamente aterradoras.

Las llamas se propagaron a toda la manzana de casas contiguas a la que se originó el incendio, ardiendo hasta veinticinco casas, sin que los heroicos esfuerzos del vecindario todo, hayan podido atajar la devastación.

Muchas familias se encuentran en la mayor miseria.

Otro incendio.

En San Pedro Castaño, también de la provincia de León, se produjo otro incendio, que aunque no de tanta importancia como el que os acabo de telefonar, ha causado también pérdidas considerables.

Dos casas han quedado reducidas a escombros.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Rumores de crisis.-Los presupuestos de Alba.-La baja en la Bolsa.

En los círculos y centros políticos de Madrid, se rumorea insistentemente y aún se da como seguro que dentro de poco sobrevendrá una crisis parcial en el Gabinete que preside el Conde de Romanones.

Uno de los ministros que dejarán la cartera, se dice que será el señor Alba por fracasar sus presupuestos de Hacienda.

Se relaciona por los comentaristas, esto que os acabo de comunicar con la salida del señor Alba para San Sebastián a conferenciar con el Conde de Romanones antes de presentar a la firma regia los presupuestos.

También es objeto de ácras comentarios el cambio de la Bolsa en estos últimos días relacionado con las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda.

Todos los políticos censuran la imprudencia del señor Alba en anticipar noticias sobre los presupuestos.

Un obsequio del Monarca.

Don Alfonso, al visitar al concluir el último curso en el campamento de Ballesteros, ofreció un obsequio a todos los alumnos que habían realizado prácticas ante él.

Estos pidieron al Monarca un retrato y don Alfonso les ha enviado uno a cada alumno y con dedicatoria firmada.

Pontevedra.

Accidente automovilista.-Un muerto.

Al regresar por la carretera de Estrada en automóvil don Leoncio Olmedo con su señora y tres hijos, se desvió el vehículo hacia una cuneta volcando.

Don Leoncio murió casi en el acto y su señora e hijos se encuentran gravemente heridos.

Sevilla.

Ballesteros mejora.

El célebre matador Ballesteros, que sufrió hace pocos días una grave cogida toreando en Moron, está mejorando rápidamente y se espera que entre pronto en un período de franca convalecencia.

Por unos contratos.

Noticias de Sevilla, nos dicen que ayer cuestionaron a causa de unos contratos, los célebres matadores Posada y Alcalaño, estando a punto de venirse a las manos.

Zaragoza.

La enfermedad de Zarco.

También comunican noticias de mejoría de las heridas que sufrió el torero Zarco, en la última corrida.

Es probable que el diestro vuelva a pisar la arena de la plaza.

Las Palmas.

Asesinos detenidos.

Un telegrama de las Palmas dice han sido detenidos cuatro súbditos alemanes complicados en el asesinato del farmacéutico señor Navarro, cuyo cadáver fué hallado completamente desfigurado.

Parece ser que se trata de una banda de profesionales del robo.

Barcelona.

Reunión de los regionalistas.-Sus acuerdos.-El viaje de propaganda.

Ayer se reunieron los diputados y senadores regionalistas, para acordar su actitud en las Cortes, con motivo de la discusión de los proyectos económicos.

Tomaron diversos acuerdos, entre otros, oponerse por todos los medios a la aprobación del de beneficios extraordinarios de guerra, no cejando en su empeño, hasta que se retire el proyecto por el Gobierno.

Acordaron también realizar la propaganda regionalista por las provincias vascongadas y Galicia, a partir de la segunda quincena del próximo mes de Octubre.

Atenas.

La nota de Grecia a Alemania.

El Gobierno griego, ha enviado a Alemania una nota redactada en términos enérgicos, con motivo de la internación de las tropas pertenecientes al cuarto cuerpo de ejército griego de guarnición en Cavalla.

Dice la nota, que el proceder de las naciones germanas, es contrario a los preceptos del derecho internacional, y que el jefe de las fuerzas griegas tenía orden de embarcar sus tropas en buques aliados, para conducirlos a un puerto heleno.

Termina pidiendo que Alemania conduzca a los soldados por la vía de Somme a un puerto del mediterráneo, para desde aquí ser trasladados a Grecia.

La nota ha causado profunda impresión por los términos enérgicos en que está redactada.

París.

Complot contra Venizelos.-Los propósitos del Gobierno.

Noticias de Salónica, aseguran que ha sido descubierto un extenso complot, tramado para quitar la vida a Venizelos.

Los comprometidos en él, no han podido ser encontrados. Dicese que el representante de Alemania en Grecia, formaba parte de los conspiradores.

Asegúrase que unos de los proyectos del nuevo gobierno griego, encaminado a asegurar la paz pública, es practicar la detención de Venizelos.

Washington.

¿Cambio de notas?

Dicese que el Consul de los Estados Unidos en Londres, están redactando una memoria con motivo del torpedeamiento sin previo aviso del vapor «Strathway».

Dicha memoria, será enviada a los Estados Unidos, para que estos entablen la correspondiente reclamación diplomática.

Se cree que esto originará un nuevo cambio de notas entre los gobiernos de Berlín y Washington.

Recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Ruiz Jiménez, enfermo.-Tremendo incendio en Ceuta.

El subsecretario de Gobernación nos ha recibido hoy a los periodistas, comunicándonos que el ministro señor Ruiz Jiménez se encuentra refriado, por lo cual hoy no piensa salir de su domicilio.

También nos facilitó el subsecretario un telegrama oficial procedente de Ceuta, en el que se da cuenta de un horroroso incendio re-

gistrado en el depósito de gasolina y petróleo de la renombrada casa Bakún y compañía.

El fuego adquirió terribles proporciones desde su comienzo, alcanzando las llamas una gigantesca altura sobre el edificio, e iluminando siniestramente todos los alrededores.

A medida que el siniestro aumentaba, se oían incesantemente explosiones en el interior del depósito y las llamas coloreábanse de los más raros colores.

El cuerpo de bomberos y gran número de vecinos, trabajaron tenazmente para sofocar el incendio, consiguiéndolo después de dos horas.

Se han quemado muchos centenares de bidones, tanto de gasolina como de petróleo, siendo las pérdidas de bastante consideración.

El problema del azúcar.-Peticiones del Comité.

El pridente del Comité ejecutivo para el abaratamiento del azúcar señor Jurano, ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda, señor Alba, para entregarle un escrito en el que se hacen las peticiones siguientes.

Que mientras el precio del azúcar sea el de una peseta el kilo en pie de fábrica, se cumpla con todo rigor la Ley dada en 3 de Enero de 1916, y que cuando este precio sea alterado se graven en quince pesetas los cien kilos.

También dice el escrito que en el caso de que el kilo de azúcar se venda a noventa céntimos, quede en vigor la ley de 15 de Julio de 1914.

Acompañan a este interesante escrito infinidad de firmas y telegramas de adhesión.

Regreso de un político.-Lo del empréstito y la prensa.

Ha regresado a esta Corte don Natalio Rivas, después de pasar unos días en la capital castellana de Valladolid.

El político viene muy satisfecho de las pruebas de respeto y cariño que ha recibido de los vallisoletanos.

Todos los periódicos de la mañana comentan extensamente las declaraciones hechas por don Santiago Alba, referentes al problema económico y financiero que tanto le preocupa.

El Liberal asegura que el empréstito proyectado por el ministro de Hacienda, será un nuevo fracaso para él y para el Gobierno.

El Imparcial, por el contrario, aplaude calurosamente la idea del empréstito y refiriéndose al presupuesto extraordinario, dice que éste sólo regirá mientras dure la guerra europea.

Zurich.

Hundimiento de un dique.-Víctimas de la catástrofe.

Despachos recibidos de Zurich, dicen que se continúan recibiendo nuevos detalles del hundimiento del dique de Weis-Onden y que ha revestido los caracteres de una tremenda catástrofe.

Han quedado inundados todos los campos y casas que se encontraban en un radio de varios kilómetros, y han perecido ahogadas infinidad de personas.

Hasta ahora, se han extraído, 300 cadáveres.

Londres.

La producción del carbón.

La prensa londinense se ocupa de analizar detenidamente la producción del carbón en el año actual en Inglaterra.

Dicen los periódicos, que a pesar de las grandes dificultades con que se ha tropezado este año, se han producido cinco millones más que en el de 1915, en la misma época.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Ladrón detenido.-Protesta de los panaderos.

La guardia civil ha detenido esta mañana a un individuo llamado Za-

carias Marroquí, que es acusado de haber robado una valiosísima corona a la Virgen del Pilar que le fué regalada por la Condesa de Arcentales.

Los obreros panaderos han publicado también hoy una hoja protestando de que se eleye el precio del pan.

De política no tengo nada importante que comunicaros.

Ferrol.

Viaje del «Almirante Lobo».

Dicen del Ferrol que ha salido de este puerto, con rumbo a Suecia, el transporte militar español «Almirante Lobo».

El viaje obedece a una orden recibida por el capitán, procedente del ministro de Marina, señor Miranda.

Vigo.

Viajeros ilustres.

Ha llegado a esta capital el ex-ministro señor Bugallal, habiéndosele dispensado un recibimiento tan entusiasta como cariñoso.

En la recepción que en su honor se verificó en el Ayuntamiento, asistieron los señores Urzáiz y el senador señor López.

Por la tarde realizaron una excursión, para marchar después a Pontevedra y San Sebastián.

Badajoz.

Llegada del general Marina.

Hoy ha llegado a esta capital extremeña, el capitán general de la 1.ª Región, don José Marina, que antes había estado en Cáceres y Mérida.

El ilustré viajero visitó la población, los cuarteles y pasó revista a todas las fuerzas que están de guarnición en la plaza.

Orense.

Un crimen misterioso.-Muerto por la política.

Dicen de Orense que al volver de la romería celebrada en el pueblo de Perojo en honor de la Virgen de la Salud, Euseo Rodríguez con su novia Rosinda Domínguez, un individuo que se encontraba oculto en la espesura que limita el camino, disparó un tiro sobre Euseo dejándole muerto en el acto.

Se ignora quien haya podido ser el autor del crimen, recayendo sospechas únicamente sobre el padre y un hermano de Rosinda, a los cuales ha detenido ya la guardia civil.

También comunican de la misma capital gallega, que en las inmediaciones de Tuso ha aparecido el cadáver de don Enrique Tejada, que presenta un tiro de arma de fuego en la espalda.

Se cree que este crimen ha tenido por móvil resentimientos políticos.

Viena.

Comunicado oficial.

El comunicado de Viena, dice: Hemos derrotado a los rumanos después de sostener violentos combates, habiendo caído en nuestro poder la ciudad de Hatzeck, así como el paso de Pctoren y Szuldud.

En los Cárpatos los rusos atacaron con grandes masas sin resultado positivo.

En Sukbil y al Sur de Viztura, obtuvieron algunas pequeñas ventajas.

En los demás puntos fueron rechazados.

Al Sur de Delitnica, el enemigo no pudo resistir un violento ataque realizado con grandes masas por los alemanes.

En el frente del archiduque Leopoldo también atacaron los rusos en diversos puntos, logrando en algunos penetrar en nuestras trincheras momentáneamente.

Las tropas al mando del general Harvist rechazaron algunos violentos ataques, en los que el enemigo experimentó elevadísimas pérdidas.

En el Stochod, los rusos, después de una serie de ataques, consiguieron penetrar en algunas de nuestras posiciones de primera línea, pero un contraataque dado por nuestras tropas, los arrojó más allá de sus trincheras, quedando muchos prisioneros en nuestro poder.

Bucarets.

La situación en Dobrudja.

Dicen de Bucarets, que mejora notablemente la situación de los rumanos rusos en Dobrudja.

Al principio, por los ataques de los austro-búlgaros y turcos, decayó el espíritu militar, pero ha sido rechazada la invasión de los primeros días, y en los centros militares y políticos se forman halagüeñas esperanzas sobre la guerra.

Los ataques del general Makenzens, son rechazados en todos los puntos del frente, dice el comunicado rumano, y nuestros soldados

luchan animosos y confiados contra el enemigo.

Paris.

Los ataques en el Somme.

El comunicado de las tres de la tarde de la Torre Eiffel, dice, que hoy los alemanes no han podido realizar más que algunos débiles ataques contra las trincheras francesas.

El ataque que ayer dieron los germanos, ha sido el más vigoroso de toda la ofensiva en el Somme, pero quedaron aniquilados apesar de todos sus esfuerzos y hubo regimientos que perdieron hasta un 60 por 100 en la batalla empeñada.

La situación de Grecia.

Telegramas de Londres dan cuenta de que el Gobierno británico, reunido en Consejo, ha acordado que el Gabinete griego recientemente nombrado, se limite a hacer labor puramente administrativa, pues en otro caso intervirían las potencias protectoras de Grecia.

Dicho acuerdo ha sido comunicado a los Gabinetes de Paris, Roma, Petrogrado y Atenas.

Parte oficial.

El parte francés de hoy, dice: Al Norte del Somme se inició hoy un violentísimo combate alemán, con grandes contingentes, contra nuestras posiciones recientemente ocupadas.

El poderoso fuego de nuestra artillería les contuvo causándoles elevadas pérdidas.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

DELGADO BARRETO.

DE TOROS

La corrida de ayer.-Los toros, los toreros y otras «cosas».

¡Señores, y cuánto nos divertimos ayer tarde en la plaza!

La (?) de San Mateo, creo que quedará muy grabada en el ánimo de todos cuantos a ella asistieron. ¡Cinco mansos! más grandes (por lo de mansos, ¿eh?) que una Catedral. En la vida se vuelve a ver una corrida como la de ayer, tan igual en todo, en masedumbre, fea, mal presentada, etc. ¡Todo lo malo la cogial! ¡Vaya un desastre! Yo creo y conmigo todo el mundo, que se debieron foguear a más de los dos primeros, otros tantos.

Y... basta de toros, ¿he dicho toros?; bueno pues me he equivocado, llámenlos como ustedes quieran, que no exagerarán por mucho que digan.

Malla y Celita, que desde el comienzo de la corrida, se les vió con deseo de trabajar, se portaron muy bien, dadas las cualidades que «adornaban» a los pajarracos.

El segundo, estuvo más afortunado, sin duda por las condiciones menos malas, de los bichos que le correspondieron.

Los dos estuvieron muy valientes, y gracias a esto: pudimos ver echar al desolladero a los seis (?) de Tejadillo, que si nó, a la hora en que escribo estas líneas (once y media de la noche), hubiéramos estado aún en la plaza. Lo más saliente de la tarde, fué un par soberbio de banderillas de Malla,

¿USTED LO DUDA?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda, saldamos por fin de temporada

a mitad de su precio

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes Almacenes

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

al sexto. La faena de muleta de Celita, en el mismo toro, y... pare usted de contar.

Resumen.

Toros malísimos. Malla muy valiente y trabajador, y Celita muy bien en el último y regular en los dos anteriores.

El próximo día 28 tendrá lugar en Peñaranda una corrida para los niños, muy enteraditos ya de su profesión, y que se llaman Juan Luis de la Rosa y Eladio Amorós.

Los mismos diminutos diestros volverán a torear en Alba de Tormes el día 15 de Octubre.

Se quejaba esta mañana en el diario de la ídem un conocido revistero, de que ayer tarde, durante toda la corrida, «la tomaran con él» todos los aficionados que ocupaban el tendido 8. Yo creo que tenían muchísima razón, porque usted había pregonado a los cuatro vientos «la edad, las arrobos, los pitones y el tipo; finos y admirablemente criados»; eso fué lo que ayer dijo usted; bueno, pues ninguno de los seis mansos que ayer se corrieron, tenían el canto de una uña de todo eso.

¿Tenían razón o no para que hubieran pitoreo? Eson son los inconvenientes de decir que lo blanco es negro y viceversa.

Yo lamento de todo corazón tener que decir «esas cosas», pero creo que por encima de todo debe resplandecer el nombre de esa «señora» que tanto se la ofende hoy día y que se llama La Verdad.

Romantaurófilo.

Caldas de Oviedo

Aguas naturales Nitrogenadas, Bicarbonatadas y Radiactivas, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Caudal abundantísimo, temperatura 43° c.; estufas e inhalaciones directas de la manantial; y completas instalaciones balnearias y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 1.º de Junio a 30 de Septiembre; médico director, don Enrique Doz.

La Guía del bañista, gratis en la Administración del Bañatorio y en Oviedo, Magdalena, 2.

Mercados

Vitigudino.

Trigo superior, a 53 reales fanega.
Centeno, a 48.
Cebada, a 37.
Algarobas, a 47.
Garbanzos, a 120.
Patatas, a 8 reales arroba.
Bueyes, a 1.950.
Novillos, a 2.030.
Vacas, a 1.050.
Terneas, a 500.
Cerdos de un año, a 380.
Idem de seis meses, a 240.
Idem al destete, a 90.

El corresponsal

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barometro, 691,96.
Sol, 33,2.
Sombra, 20,0.
Minima, 4,8.
Seco, 11,0.
Húmedo, 8,0.
Viento, E., 1.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.

Cas... El Cer... Perov... para... pect... Socie... Pro... de... Y dec... niza... las po... bleo... Sab... Se ha... to il... ración... pech... tinent... nado... pensam... ma... una pa... Es a... literat... cen; la... dos, no... señor... Nos... diem... rió un... gos... una d... falta... de Ech... hombr... trado l... las sub... Es e... Castañ... despu... obra e... chocol... teatro... las em... ¡Mu... ñañol... No... nemos... jes de... menos... sabido... Es e... ción e... lleno... interv... ¡Ser... ¡Allí... so al... ¡Ja...

UNA FUNCION

Castaño, literato

El Centro Instructivo de obreros pertenecientes a la Federación y Unión Provincial, con el fin de recaudar fondos para la construcción de su centro, proyecta celebrar una velada teatral...

¿Sabéis quién? ¡El señor Castaño, el pobre chocolatero!

Se ha sentido esta vez literato; ha sido iluminado su cerebro con la inspiración del poeta, ha sentido fuego en su pecho, y forjándose una idea, un argumento tan moral como atrayente, ha dejado escrito en el blanco papel su pensamiento, una obra...

¡Es admirable! Los más distinguidos literatos de este pueblo charro lo conocen, lo han elogiado, y todos, pero todos, no pueñen menos de colocar al señor Castaño al lado de Benavente.

Nosotros diremos aún mucho más; diremos que al morir Echegaray, murió uno de los más grandes dramaturgos españoles y la literatura perdió una de sus mejores glorias...

—Se encuentra en Baños de Montemayor, hospedado en el Gran Hotel Payá, el bizarro capitán general de la Primera región, don José Marina.

Probablemente hará una visita a esta ciudad.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro particular amigo don Andrés Sánchez Requejo, ayañado alumno de esta Universidad...

—Con profunda pena leemos en Unión y Caridad, órgano de la Liga Nacional de Defensa del Clero, que ha fallecido el distinguido señor don Emilio Román Retuerto...

La impresión hondísima que recibimos al leer tan desagradable noticia, no deja que nuestra pluma exprese lo que de otra suerte haría constar.

En plena vida ha sorprendido la muerte a nuestro querido amigo, cortando el hilo de su existencia...

Siempre estuvo dispuesto el señor Román Retuerto (q. Dios h.) para tomar parte en cuantas empresas pudieran darse gloria a Dios...

—Se encuentra en Baños de Montemayor, hospedado en el Gran Hotel Payá, el bizarro capitán general de la Primera región, don José Marina.

Probablemente hará una visita a esta ciudad.

Noticias

El joven José Gallego, que en tan grave estado quedó a consecuencia del accidente que el pasado día 14 sufrió en la Plaza de Toros...

Celebramos que la desgracia no haya tenido la trascendencia que en un principio se auguró.

Más barato que antes de la guerra

UNA PESETA solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine.

Don Ricardo González Martín, en recuerdo de su hijo Manuel con motivo de su segundo aniversario...

El alcalde accidental, don Vicente Junquera, 80 kilos de pan decomisado.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS

Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA y de TRES a CINCO

Esta tarde han comenzado los ejercicios, para proveer las becas que en la actualidad hay vacantes en esta Universidad...

En todos los centros docentes, han comenzado esta mañana los exámenes extraordinarios del mes de Septiembre.

Se nota poca animación en todos ellos, especialmente en la Universidad.

Por una pareja de la benemérita del tercio de esta capital, han sido denunciados al juez municipal de Alba del Nolla...

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos...

Por causar daños en una viña situada en las proximidades del «Polvorín», han sido denunciados al Juzgado municipal...

Regimiento Cazadores de Albuera 16 DE CABALLERIA

Comisión de compra de caballos domados: Debiendo adquirir este Regimiento para su servicio diez caballos de clase superior...

De Villavieja, nuestro muy querido amigo el ilustrado coadjutor de dicho pueblo don Cipriano Sánchez.

CULTOS

Catedral.—A las nueve y media misa conventual.

Sancti-Spiritus.—Novena a Nuestra Señora de la Misericordia.

Clericia.—Al toque de oraciones, rosario y lectura espiritual.

Esclavas.—Durante el día exposición de S. D. M. Por la tarde a las cinco y media, solemne reserva.

Santo Domingo.— Sigue la novena a la Virgen del Rosario.

Padres Carmelitas.—A las seis de la mañana, misa sabatina.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

De Murcia, el distinguido escolar don Emilio Sánchez Parra.

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina.

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matias Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca.

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández

Calle de Zamora, n.º 52.

Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero...

Chorizo cagalar, kilo. 7,50 ptas. Id. en tripa de vaca. 6,50 —

Id. en tripa de cerdo y ternera. 6,00 — Id. salchichón. 8,00 —

Lomos en tripa y adobados. 8,00 — Jamón añejo, escogido, aromático. 8,00 —

Id. por piezas gran surtido. 4,50 —

Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes...

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

Para meriendas, viajes y días extraordinarios, acudid a esta casa.

Manzanilla aromática Dos botellas del más delicioso licor puede usted preparar con las cajas Hispania.

Gran diploma de honor y medalla de oro Londres 1914.

Enrique Prieto, Salamanca.

Liceo Escolar de San Ildefonso para alumnos de Instituto

Director: D. Fabián Villoria Méndez

Plazuela de los Bandos, 5. — Salamanca. (17 años de existencia en esta capital).

El 1.º de Octubre reanuda sus clases y los alumnos que a esta Academia concurren son oficiales, y se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Para detalles, dirigirse al Director. 20-17

Ultramarinos y Coloniales

“LOS CUBANOS,”

Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo...

NO CONFUNDIRSE “LOS CUBANOS,”

Rúa, 13 y 15. — Salamanca.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Tres medicamentos preclusos

Píldoras laxantes antiopopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico...

LECHE DE VACAS excelente por producirse en la Granja Los Cubanos...

SE VENDE la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta...

SE VENDE un tronco de caballos, admirablemente encañados...

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones...

Oficiales de fotógrafo Se necesitan en el nuevo laboratorio que los señores hijos de don Prudencio Santos...

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO

Sociedad anónima.—Capital: 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

ADMINISTRACION En los Almacenes de la Compañía (inmediatos a la estación del ferrocarril).

OFICINA DE CONTABILIDAD Zamora, núm. 14.—Teléfonos 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Agua sulfurado-sódicas-bicarbonatadas



Con el fin de dar más facilidad a los señores bañistas de este Balneario...

NO IMPORTA LA GUERRA PARA QUE LA CASA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ presente novedades cada día, pendientes y collares de brillantes argentinos...

Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

PIANOS Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN

MÉDICO-OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID

CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Pensamientos de hombres ilustres

Desde el otro mundo (FOR TELEGRAFO SIN HILOS)

«Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero...

«Yo escribí mi Don Quijote para solaz, recreo y honesto esparcimiento de los hombres.

Hipólito Montero

Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11.

Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad...

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, núm. 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).—Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín», y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termos.fón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Fábricas de Abonos y Superfosfatos

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

Hijos de Mirat

Salamanca y Logrosán

(Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y bueno. Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director

ORINA

Los SALES KOCH curan con SONDAJE y DILATAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatar, es estrecharse, romper la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y terribles dolores al orinar. Implantación de la orina de posos blancos purulentos, sulfijos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro los flujos hemorrágicos secretos rojos y modifican los orinales. Para lograr un éxito fije el diagnóstico gratis a la CLINICA MATEOS. Arenal, 1, de MADRID. España. Método explicativo gratuito.

En Salamanca:

DROGUERIA FUENTES

Plaza del Corriño, 22

y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguinolento, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómeno del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, sin habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS. Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Sun Insurance Office

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	Pesetas.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Auto:izado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez

Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca

Don Andrés P.-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

LABORATORIUM ONYX BERLIN, S. W. 19.

Si queréis tener la dentadura de una blancura envidiable y conservar la boca en un estado perfecto de higiene,

USAD

cada mañana, los insuperables

::: Dentífricos ONYX :::

BAZAR SANTOS -



Jabón y Crema ONYX

¿Hay algo más desagradable y nocivo que una boca descuidada?

Todos los higienistas responden que NO, y recomiendan los dentífricos ONYX.

PASTA ONYX..... 1,25 pesetas.

POLVOS ONYX... 1,25 ídem.

ELIXIR ONYX..... 2,75 ídem.

: Polvos de arroz ONYX :

Salamanca.